V 2 - Autobrand mit Wasser l1oschen?

Warum darf man auf Tankstellen nicht rauchen? Diese Frage kann mit diesem Versuch

1
:
. beantwortet werden. AuRerdem zeigt auch dieser Versuch (neben V1), dass Wasser nicht
:
1

immer als Loschmittel geeignet ist.
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Materialien: Abdampfschale, brennfeste Unterlage mit Rand, Spritzflasche
Chemikalien: n-Octan
Durchfiihrung: Etwa 10 ml n-Octan werden in eine Abdampfschale gefiillt und auf eine

brennfeste Unterlage mit Rand gestellt. Das n-Octan wird entziindet und

versucht mit Wasser zu loschen.

Beobachtung: Das n-Octan brennt weiter, wenn man es versucht zu ldschen. Es spritzt

zum Teil aus der Abdampfschale, verteilt sich und brennt dort weiter.

Abb.2-Das Auto, das mit n-Octan getrankt ist brennt. Wenn man das n-Octan mit Wasser versucht zu 16schen, verteilt
es sich auf eine grofiere Flache.

Deutung: Das Benzin hat eine grofiere Dichte als Wasser, ist in Wasser nicht 1dsbar

und schwimmt deshalb auf dem Wasser. Dadurch verteilt es sich lediglich

und kann von dem Wasser nicht gelost werden.



Entsorgung: n-Octan zur Entsorgung entweder verbrennen lassen, oder mit einem

feuchten Tuch abdecken, abkiihlen und in den Behélter der organischen

Abfille geben.
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Es konnen auch andere langkettige Kohlenwasserstoffe oder Benzin als Gemisch von
Kohlenwasserstoffen als Ersatz von n-Octan verwendet werden. Brennbare Materialien vorher
unbedingt aus der Umgebung des Versuchs entfernen und unbedingt die feuerfeste Unterlage
mit Rand benutzen. Auch dieser Versuch kann als Einstieg in das Thema léschen verwendet
werden, lass Relevanz des richtigen Loschens oder als Verdeutlichung der verschiedenen

Brandklassen.



